
Vključeni v humanejše delovno okolje
Ob 10-tetnici Demonstracijsko
eksperimentalnega centra

Po podatkih zveze društev za
pomoč duševno prizadetim jev
Sloveniji približno 8600 Ijudi, ki
jih naSa zakonodaja uvršča
med zmerno in težje duševno
phzadete. Med drugim je zanje
značilno tudi to, da se po kon-
čanem usposabljanju Ie zelo
redki uspejo zaposliti v običaj-
nem delovnem okolju, saj kljub
dolgoletnemu specialnemu
usposabljanju ne morejo pov-
sem samostojno opravljati niti
enostavnih delovnih nalog.

Za večino teh Ijudi je naju-
streznejša zaposlit&v v delavni-
cah za delo pod posebnimi po-
goji. To so posebni socialni za-
vodi, ki jim lahko nudijo pri-
merno varstvo ob proizvodnem
delu. Ne gre torej za obvezno
izpopolnjevanje časa. niti za
prestrogo normirano tekmova-
nje s storilnostjo prizadetih, v
prvi vrsti gre za primerno de-
lovno vzdušje, kjer tudi priza-
deti občani doživljajo uspeh in
ohranjajo svojo osebnost,
hkrati pa vsaj delno razbreme-
njujejo starše, ki morajo sicer
za te »večne otroke« iskati naj-
bolj primerne oblike varstva.
Konec koncev, s primernim de-
lom tudi neka) ustvarjajo - ne-
kateri manj, drugi več. vendar
nekaj vendarle prispevajo k
svojemu vzdrževanju. Zelo po-
membno je, da si pri tem priza-
devamo to delo vkijučiti v obi-
čajno delovno okolje, kar je ce-
ne/5e, humane/še. strokovno
sodobnejše in primernejše naši
družbeni usmeritvi.

To uvodno razmišljanje naj
bi pomagalo ustvariti sliko o
prvi deiavnici za delo pod po-
sebnimi pogoji DEC (Demon-
stracijsko eksperimentalni
center), kipraznujeletosžede-

seto obletnico obstoja. Ob vsa-
ki zaokroženi obletnici pona-
vadi za trenutek ustavimo vsak-
danji delovni utrip, da bi se
sprehodili v preteklost in si za-
črtali pot v naprej.

DEC, ki vse doslej nt spreme-
nil prvotnega imena, je svojo
vlogo kot demonstracijskt in
eksperimentalni center uspeš-
no opravil. Zdaj bo prevzel nov
naziv: Zavod za varstvo in za-
poslovanje duševno prizadetih

občanov, Začetna skupina je
šleta 16 varovancev, danes pa
jih je okoli 80 v dnevnem var-
stvu in usposabljanju.

Delovni kolektiv si je tudi
vnaprej začrta! precej nalog. v
prvi vrsti razširitev. kajti že pri-
hodnje Jeto ne bo mogoče
sprejeti v DEC nobenega nove-
ga varovanca. Treba bo torej
vse sile usmeriti v odpiranje
tovrstnih novih zmogljivosti, ki
bi jih po ocenah ravnatelja Pa-
vla Smoleja potrebovali v Ljub-
Ijani od 200 do 250. Seveda ne v
enem, samo za ta namen zgra-
jenem zavodu, ampak primer-
no razporejenih po vsem me-
stu. Razen tega bo Ireba tlm-
prej razmišljati tudi o domskem
varstvu za te Ijudi, ki so večino-
ma povsem odvisni od svojih
staršev To pomeni, da bodo
morali odločneje stopiti v akci*
jo in skupni dogovor z delavci
DEC interesne skupnosti za so-
ciaino skrbstvo, zaposlovanje,
zdravstvo, telesno kulturo in
stanovanjsko skupnost. Prvi
konkretni korak v letoSnjem le-

tu v skiopu (detovnega) praz-
novanja desetletnice boposve-
tovanje v okviru MK SZDL; med
drugim naj bi natančneje opre-
deliti razvoj zavoda in njegovih
dejavnosti, klubsko dejavnost,
mobilno službo ter ekonomsko
pravni potoža) duševno zmer-
no in težje prizadetih Ijudi
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